

人民网网址：<http://www.people.com.cn>

2025年2月
9
星期日
乙巳年正月十二
人民日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 11-0065
代号 1-1
第 27973 期
今日 8 版

习近平对四川宜宾市筠连县山体滑坡作出重要指示强调 千方百计搜救失联人员 防止发生次生灾害 切实保障人民群众生命财产安全

李强作出批示

新华社北京2月8日电 2月8日11时50分许,四川宜宾市筠连县沐爱镇金坪村发生山体滑坡,截至8日17时,已造成10户民房被掩埋,30余人失联。

灾害发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席

习近平高度重视并作出重要指示指出,四川宜宾市筠连县发生山体滑坡,造成多人失联。要千方百计搜救失联人员,最大限度减少人员伤亡,并妥善做好善后等工作。要加强监测预警,注意科学施救,防止发生次生灾害。各地区和有关部门要牢固树立风险意识,加强各类灾害和安全隐患排查,强化责任落实,坚决防范重特大灾害事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出,要全力搜救失联被困人员,最大程度减少伤亡,做好善后处置。同时,抓紧查明滑坡原因,排查周边地质灾害隐患,转移受威胁群众,严防次生灾害。

根据习近平重要指示和李强要求,中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作,自然资源部、应急管理部已启动应急响应,四川省、宜宾市组织力量全力开展抢险救灾。目前,各项工作在紧张有序进行中。

习近平总书记强调:“深化经济体制改革仍是进一步全面深化改革的重点,主要任务是完善有利于推动高质量发展的体制机制,塑造发展新动能新优势,坚持和落实‘两个毫不动摇’,构建全国统一大市场,完善市场经济基础制度。”

改革只有进行时,没有完成时。去年底举行的中央经济工作会议提出,“发挥经济体制改革牵引作用,推动标志性改革举措落地见效”。

从现实需要出发,从最紧迫的事情抓起,各地各部门持续推进条件成熟、可感可及的改革举措,充分发挥经济体制改革的牵引作用,促进稳增长、调结构、防风险,加快形成有利于高质量发展的体制机制,激发各类经营主体活力。

“一股绳”——

坚持和落实“两个毫不动摇”,公有制经济、非公有制经济共同发展、相得益彰

“心脏,大协作”。第十五届中国航展上,中国航发一款“硬核”发动机引人关注,铂力特、图南股份等企业展出的产业链相关产品各显“神通”。

“不烧锅炉不冒烟”,一处供热两地暖。央企打头阵、民企同攻关,研发具有完全自主知识产权的核能零碳供热技术,为山东海阳、乳山居民送去“绿色”的“暖气”。

公有制经济和非公有制经济都是社会主义市场经济的重要组成部分。央企直接带动的供应链上下游200多万户企业中,96%是民营中小企业。坚持和落实“两个毫不动摇”,推动国企民企共同发展、各展所长,方能“链”作“一股绳”,汇聚强大发展合力。

——高质量完成国有企业改革深化提升行动,推进国有经济布局优化和结构调整。

通过!近日,中国船舶吸收合并中国重工获批,“巨舰”重组,意在进一步聚焦国家重大战略和主责主业,加快船舶总装业务高质量发展。

积极推动重组整合和新公司组建,提升国有资本配置效率;加快落实三项制度改革,与业绩挂钩的浮动工资占比超60%……截至2024年11月底,国有企业改革深化提升行动主体任务平均完成率超70%。

2025年,国有企业改革深化提升行动迎来收官之年。国务院国资委有关负责人说,要突出重点、讲求成色,确保高质量完成既定改革目标。

“持续推动中国特色现代企业制度落深落实,今年年底前,促进管理人员末等调整和不胜任退出在各级企业普遍推行;以穿透式监管为抓手完善监管体系,今年在国有资本经营预算投入中,中央企业发展战略性新兴产业、未来产业和突破关键技术的资金安排比例不低于70%。”这位负责人说。

全面落实促进民营经济发展壮大的政策举措,为民营经济健康发展营造良好环境。1月5日起,通过杭温线,温州至郑州、太原、西安等城市间增开动车。杭温高铁,是全国第二条民资控股建设的高速铁路。

规范涉企检查,“简案快办”更显温度。“考虑餐厅在试运营,个别员工没来得及办健康证的情况,整改从速,处罚从轻。”在浙江杭州萧山区一家餐厅,市场监督管理部门执法人员马锐点开掌上执法平台,规范、高效地完成此次检查。餐厅负责人王祯说,执法有理有节有温度,企业将抓紧对照检查整改。

从烟火市井,到大国重器,民营企业公平竞争的赛场日益广阔,身姿愈加矫健。

——
二〇二五年,中国经济这么干③

推动标志性改革举措落地见效

本报记者
屈信明
林丽鹂
李心萍



2月8日上午,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在吉林省长春市听取吉林省和省政府工作汇报,发表了重要讲话。

新华社记者 燕 雁 摄

- 吉林要深入落实党中央关于推动新时代东北全面振兴的战略部署,牢牢把握东北在维护国家“五大安全”中的重要使命,坚持把发展立足点放在高质量发展上,完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,进一步全面深化改革开放,抓住机遇、乘势而上,勇于创新、苦干实干,在中国式现代化建设中展现更大作为
- 高质量发展离不开创新驱动和产业支撑。要守牢实体经济这个根基,统筹推动传统产业转型、优势产业壮大和新质生产力培育,构建体现吉林特色的现代化产业体系。要推进科技创新同产业创新深度融合,整合科研资源和力量,强化企业创新主体地位,优化创新生态,力争在一批重大科技专项上取得新突破,推动科技成果向现实生产力转化。要统筹生态环境保护和绿色低碳发展,利用冰雪、自然风光、民族风情等特色资源发展旅游业。要统筹区域协调发展,推进长春现代化都市圈建设,注重同东北地区其他省份的协同联动,形成融合发展的格局
- 进一步全面深化改革开放对东北全面振兴至关重要。要瞄准制约构建新发展格局、推动高质量发展的堵点卡点和民生领域的难点痛点问题,设置改革议题、生成改革方案,着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍。无论深化国资国企改革,还是促进民营经济发展,都要全面落实政策规定,注重典型引路,既解决共性问题又解决个性问题。要积极融入全国统一大市场建设,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,建设更高水平开放型经济新体制
- 保障国家粮食安全,是农业大省、粮食大省的政治责任。吉林要以发展现代化大农业为主攻方向,完善强农惠农富农支持制度,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。要积极发展生态养殖,加强农产品精深加工和食品细加工,做足做活“粮头食尾”、“畜头肉尾”、“农头工尾”文章,构建多元化食物供给体系。要统筹谋划城乡空间布局、产业发展、公共服务、基础设施建设,推动兴业、强县、富民一体发展,促进城乡共同繁荣。要巩固拓展脱贫攻坚成果,加强和创新基层治理,提高文明乡风建设水平,打造平安法治乡村和宜居宜业和美丽乡村
- 吉林是多民族聚居地区,要全面贯彻新时代党的民族理论和民族政策,全面贯彻党的宗教工作基本方针,着力推进中华民族共同体建设,促进各民族交往交流交融,引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,着力开创民族团结进步新局面。要深入推进兴边富民行动,因地制宜发展边境贸易、特色产业
- 统筹发展和安全,任何时候都必须紧紧抓在手上。要落实防范化解重点领域风险的各项举措,加强对自然灾害的预防预警和应对,全面排查和消除安全隐患,维护社会大局稳定
- 高质量发展需要高质量党建来引领。要树立正确用人导向和工作导向,引导各级干部特别是领导干部践行正确政绩观,增强本领、担当作为、争创佳绩。要巩固拓展党纪学习教育成果,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,完善权力配置运行的制约和监督机制,持续整治形式主义为基层减负,持续整治群众身边不正之风和腐败问题,推动干部在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事

维护社会大局稳定。

习近平强调,高质量发展需要高质量党建来引领。要树立正确用人导向和工作导向,引导各级干部特别是领导干部践行正确政绩观,增强本领、担当作为、争创佳绩。要巩固

拓展党纪学习教育成果,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,完善权力配置运行的制约和监督机制,持续整治形式主义为基层减负,持续整治群众身边不正之风和腐败问题,推动干部在遵规守纪、清正廉洁的前提下大胆干事。

前提下大胆干事。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

何立峰、王小洪及中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

习近平在听取吉林省委和省政府工作汇报时强调 深入落实推动新时代东北全面振兴战略部署 在中国式现代化建设中展现更大作为

蔡奇出席汇报会

本报长春2月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取吉林省委和省政府工作汇报时强调,吉林要深入落实党中央关于推动新时代东北全面振兴的战略部署,牢牢把握东北在维护国家“五大安全”中的重要使命,坚持把发展立足点放在高质量发展上,完整准确全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,进一步全面深化改革开放,抓住机遇、乘势而上,勇于创新、苦干实干,在中国式现代化建设中展现更大作为。

2月8日上午,习近平在吉林省长春市听取吉林省委和省政府工作汇报。省委书记强作了汇报,省长胡玉亭等参加汇报会。

听取汇报后,习近平发表重要讲话,对吉林各项工作取得的成绩给予肯定,对下一步工作提出要求。

习近平指出,高质量发展离不开创新驱动和产业支撑。要守牢实体经济这个根基,统筹推动传统产业转型、优势产业壮大和新质生产力培育,构建体现吉林特色的现代化产业体系。要推进科技创新同产业创新深度融合,整合科研资源和力量,强化企业创新主体地位,优化创新生态,力争在一批重大科技专项上取得新突破,推动科技成果向现实生产力转化。要统筹生态环境保护和绿色低碳发展,利用冰雪、自然风光、民族风情等特色资源发展旅游业。要统筹区域协调发展,推进长春现代化都市圈建设,注重同东北地区其他省份的协同联动,形成融合发展的格局。

习近平强调,进一步全面深化改革开放对东北全面振兴至关重要。要瞄准制约构建新发展格局、推动高质量发展的堵点卡点和民生领域的难点痛点问题,设置改革议题、生成改革方案,着力解决深层次矛盾、破除体制机制障碍。无论深化国资国企改革,还是促进民营经济发展,都要全面落实政策规定,注重典型引路,既解决共性问题又解决个性问题。要积极融入全国统一大市场建设,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,建设更高水平开放型经济新体制。

习近平指出,保障国家粮食安全,是农业大省、粮食大省的政治责任。吉林要以发展现代化大农业为主攻方向,完善强农惠农富农支持制度,统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。要积极发展生态养殖,加强农产品精深加工和食品细加工,做足做活“粮头食尾”、“畜头肉尾”、“农头工尾”文章,构建多元化食物供给体系。要统筹谋划城乡空间布局、产业发展、公共服务、基础设施建设,推动兴业、强县、富民一体发展,促进城乡共同繁荣。要巩固拓展脱贫攻坚成果,加强和创新基层治理,提高文明乡风建设水平,打造平安法治乡村和宜居宜业和美丽乡村。

习近平强调,吉林是多民族聚居地区,要全面贯彻新时代党的民族理论和民族政策,全面贯彻党的宗教工作基本方针,着力推进中华民族共同体建设,促进各民族交往交流交融,引导各族群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,着力开创民族团结进步新局面。要深入推进兴边富民行动,因地制宜发展边境贸易、特色产业。

习近平指出,统筹发展和安全,任何时候都必须紧紧抓在手上。要落实防范化解重点领域风险的各项举措,加强对自然灾害的预防预警和应对,全面排查和消除安全隐患,维护社会大局稳定。

企业发展质量稳中有升

所以增量背后更深层次的意义是质量提升。”市场监管总局相关负责人分析。

企业发展质量稳中有升。2024年,企业信用指数上升到160左右,处于较好区间。2024年12月,中国企业信用指数为160.68,全国企业信用水平稳步提升。其中,可靠性分指标、经营性分指标、关联性分指标总体稳定,财务性

分指标、合规性分指标、监管性分指标环比增加。2024年第四季度,中国企业信用指数为159.84,与前三季度指数相比回升明显,企业信用指数总体在高位波动。

“四新”(新技术、新产业、新业态、新模式)经济充满活力。2024年,“四新”经济领域的新增企业数占到新增企业总量的四成左右。

本报哈尔滨2月8日电 8日,哈尔滨亚冬会迎来了开幕后的首个比赛日,共产生了17枚金牌。中国体育代表团夺得8枚金牌,李方慧获得自由式滑雪女子U型场地技巧冠军,为中国代表团赢得了本届亚冬会的首枚金牌。

在速度滑冰比赛中,中国队于首个

比赛日收获3枚金牌。宁忠岩夺得男子1500米冠军,并刷新了该项目的亚洲纪录和赛会纪录。3名中国队选手韩梅、杨滨瑜和殷琦位列女子1500米的前三名。北京冬奥会冠军高亭宇则收获了男子100米的冠军。短道速滑赛场上,林孝俊夺得男子500米金牌。

在越野滑雪女子个人短距离(传统

技术)决赛中,李磊夺得金牌。稍后进行的男子个人短距离(传统技术)决赛中,王强夺得冠军。

单板滑雪女子坡面障碍技巧决赛中,中国队选手张小楠和熊诗芮发挥出色,包揽了该项目的冠亚军。

(本报记者刘硕阳、孙龙飞、陶相安)(相关报道见第五版)

2024年登记在册的企业数同比增长5.1%

企业发展质量稳中有升

本报北京2月8日电 (记者林丽鹂)国家市场监督管理总局日前发布数据显示:2024年,我国登记在册的企业数量达6122.6万户,比2023年底增长5.1%。

“这个数据不简单,2024年我们开展了公司注册资本认缴登记制度改革,能够存续和新设的公司都是具有相应实力、能够实打实缴注册资本的公司,

亚冬会首个比赛日

中国体育代表团获八金

技术)决赛中,李磊夺得金牌。稍后进行的男子个人短距离(传统技术)决赛中,王强夺得冠军。

单板滑雪女子坡面障碍技巧决赛中,中国队选手张小楠和熊诗芮发挥出色,包揽了该项目的冠亚军。

(本报记者刘硕阳、孙龙飞、陶相安)(相关报道见第五版)